       Я могу назвать её 
своей лучшей подругой.

   Мою маму зовут Лилия. Я её очень люблю! 

  Я знаю, что со мной не всегда легко. Ведь воспитание человека – это очень ответственное дело. Именно на ней лежит такая ответственность, именно она делает из меня человека. 

   Как и любая  другая мама она наказывает меня за шалости и поощряет за успехи. Одобрение моей мамы, её похвала – это высшая для меня награда .

  Маму я могу назвать своей лучшей подругой. Она всегда меня выслушает  и даст совет. Она знает обо всех моих действиях и поступках. Если в школе я получаю плохую оценку, она меня не ругает, так как знает , что я обязательно её исправлю. Я очень не люблю, когда моя мама грустит, поэтому стараюсь её не огорчать.
Карпунина Анна.
              У неё «золотые»  руки.
  Мою маму зовут Ирина . Она работает библиотекарем, и поэтому очень начитанная. Часто мне помогает по урокам и  рассказывает много интересного. Она у меня очень добрая, но если я провинюсь, и она рассердится, то лучше до вечера дома не появляться. Но несмотря на это, я её очень люблю.
   Моя мама – очень активный человек. Как культурный работник,  она часто проводит различные мероприятия с сельчанами и школьниками. Я всегда с удовольствием принимаю в них участие.
   Моя мама – отличная хозяйка. Какой прекрасный стол она всегда накрывает на праздники! Я не побоюсь сказать , что у неё «золотые» руки.
  Я очень люблю и ценю свою маму.

Прокофьев Артём.

                  Моя мама.

Мою маму зовут Света. Она очень добрая , но, если провинишься, может и наказать. Когда я приношу домой дневник, полный «пятёрками», она искренне радуется за меня. Но если я в чём-то виноват, то наказание бывает очень строгим. Однажды я разбил её любимую вазу, пришлось  целую неделю в её присутствии заниматься учёбой сверх нормы и на свои «карманные» деньги покупать новую вазу.

    В прошлом  учебном году   я был отличником, она очень меня хвалила и гордилась мной.
   В моей маме очень  много доброты. Несмотря на то, что она очень устаёт от домашних дел, она всегда находит время на то, чтобы поговорить со мной и с сестрой, всегда выслушает, если что-то не получается, успокоит и даст обязательно совет. А ещё моя мама очень справедливая и честная, за это я её и люблю.
                 Самойлов Дмитрий.

