Все дальше от нас Великая Отечественная война, но жители села хранят память о земляках, принимавших участие в  кровавой схватке с фашизмом. С 1941 по 1945 годы на фронт ушли 1100 караваинцев, почти 700 из них не вернулись с полей сражений. В центре села стоит памятник, на котором высечены имена погибших воинов и портреты двух Героев Советского Союза – караваинцев: Синева Якова Михайловича, повторившего подвиг Александра Матросова и Бербешкина Александра Андреевича.
Сегодня в селе живут три участника Великой Отечественной войны: Качалин Николай Маркович, Ишин Иван Васильевич и Эктов Иван Анисимович. Школьники взяли шефство над ветеранами, которые являются частыми гостями мероприятий о войне. Участники дополнительного образования по программе «Основы журналистики» рассказывают о военном пути караваинцев на страницах школьной газеты, снимают видео-интервью.
Памятник воинам- караваинцам.
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Вы – наша  гордость, наша слава,

Вы- золотое поколенье.
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 На снимке воины-караваинцы Великой Отечественной войны Эктов Иван Анисимович и Качалин Николай Маркович.
