СБППО


Проект «Обеспечение лицензионной поддержки стандартного базового пакета программного обеспечения для использования в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации» выполняется в рамках приоритетного национального проекта «Образование».

Цель проекта - формирование необходимых условий для эффективного использования стандартного базового пакета программного обеспечения в ОУ РФ.

Реализация проекта по обеспечению лицензионной поддержки СБППО позволит уже в ближайшем учебном году и на перспективу в три года обеспечить все ОУ Российской Федерации лицензионным ПО, которое даст гарантированную возможность ведения образовательного процесса и административно-хозяйственной деятельности ОУ. Кроме того, реализация проекта послужит хорошим стимулом для поддержки института интеллектуальной собственности, усиления борьбы с «компьютерным пиратством», позволит улучшить имидж Российской Федерации на международной арене (с учетом предполагаемого вступления в ВТО), что особенно важно с учетом принятия 4-ой части Гражданского кодекса Российской Федерации.

Назначение СБППО

СБППО содержит наиболее востребованные с функциональной точки зрения категории лицензионного программного обеспечения для использования во всех общеобразовательных учреждениях Российской Федерации (далее ОУ) и соответствует требованиям федерального компонента Государственного стандарта «основное общее образование и среднее (полное) общее образование на базовом уровне» по дисциплине «Информатика и информационно-коммуникационные технологии». 

Утверждённый Министерством образования и науки «Обязательный минимум преподавания Информатики» предусматривает освоение учащимися общеобразовательных учреждений: 

базовых офисных программ (текстовый процессор, электронные таблицы); 
средств работы с Интернет (почтовые клиенты, веб-браузер); 
мультимедийных программ (графический редактор, работа со звуком); 
основ программирования и работы с базами данных. 

При формировании базового пакета были определены типы программного обеспечения, необходимого к установке на 10 и более процентах используемых в учреждении компьютерах. Данный перечень является минимально необходимым и удовлетворяет потребностям основной массы общеобразовательных учреждений. 

Данный перечень является базовым и рекомендуемым. В случае необходимости он может дополняться на уровне рабочих мест, учреждений или регионов отдельными продуктами. 

Сведения о процедуре и порядке распространения комплектов

Для обеспечения всех общеобразовательных учреждений РФ изготовлено необходимое количество комплектов СБППО, определенное исходя из числа действующих общеобразовательных учреждений плюс резерв в размере 2500 комплектов.

Для организации доставки комплектов собраны актуальные адресные сведения: перечень общеобразовательных учреждений и перечень органов управления образованием субъектов РФ и для доставки комплектов.

Особенности и ограничения использования СБППО

Стандартный базовый пакет состоит из отдельных программных продуктов. Как и другие программные продукты, они имеют специфические ограничения в полномочиях покупателя по их владению, использованию и распоряжению.

Приобретение лицензии означает только приобретение права на использование и не распространяются на другие права в отношении программного продукта. Авторские права защищены законодательством Российской Федерации, в том числе от нарушений в области несанкционированного использования, копирования и распространения программного продукта.

Авторские права и лицензионные соглашения

Авторское право на компьютерную программу возникает в силу факта ее создания и слагается из личных (неимущественных) прав и исключительных (имущественных) прав. 

Исключительные имущественные права автора, включающие разрешение на воспроизведение, распространение, модификацию программы и иного использования программы, могут быть полностью или частично переданы другим физическим или юридическим лицам по договору (лицензионному соглашению).

Покупка носителя с экземпляром (копией) программы дает покупателю право на распоряжение носителем (например, компакт диском), но не записанной на нем программой. Право распоряжения программой дается пользователю только заключаемым с автором/правообладателем лицензионным соглашением: покупка диска с программой еще не означает заключения лицензионного соглашения

При продаже и предоставлении права пользования компьютерной программой пользователю допускается особый порядок заключения лицензионных договоров, в том числе: 

договор может быть напечатан на коробке с носителями, и его условия считаются принятыми пользователем по факту вскрытия им упаковки указанной коробки; 
договор может быть изложен в электронном виде, согласие с ним пользователя подтверждается соответствующими действиями при установке программы. 

Лицензионные соглашения правообладателей по продуктам в составе СБППО приведены в файле «Сборник лицензионных соглашений», размещенном на первом диске комплекта СБППО.
Программное обеспечение может быть установлено только на то количество мест и только на тот срок, которые оговорены в лицензионном договоре.
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